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บทที่ 3 
 

ดัชนีแบบบิตแมป(Bitmap Index) 
 
 
  จากบทที่ 2  ที่ไดอธิบายเกี่ยวกับการเขาถึงขอมูลโดยใชดัชนีไวขางตน  ดัชนีที่
นิยมใชบนระบบฐานขอมูลดําเนินการ คือ ดัชนีแบบ B-Tree  รวมถึงดัชนีที่อยูบนพื้นฐานของ B-
Tree  สําหรับบนคลังขอมูลก็มีใชเชนกัน  แตในกรณีที่แอทริบิวตมีคารดินอลิตี้ (จํานวนคาที่
เปนไปไดของแอทริบิวต) ต่ํา  มักเลือกใชดัชนีบิตแมปแทน เชน แอทริบิวตเพศ  แอทริบิวต
จังหวัด เปนตน   
  ดัชนีบิตแมป(Bitmap Index)   เปนเทคนิควิธีที่ชวยทําใหเราสามารถคนหา
ขอมูลไดเร็วขึ้น  เนื่องจากมีการดําเนินการระดับบิต (AND, OR, XOR, NOT) ระหวางบิตแมป
เวกเตอรกอนดึงขอมูลจริง  ทําใหมีประสิทธิในการประมวลผลเพราะสนับสนุนการทํางานของ
ฮารดแวร   จึงเหมาะที่จะนํามาใชกับระบบคลังขอมูลซึ่งมีขอมูลปริมาณมากและมักอยูใน
สภาพแวดลอมที่มีการอานสูง  ย่ิงกวานั้นการทําดัชนีบิตแมปยังเปนการใชพ้ืนที่หนวยความจําได
อยางมีประสิทธิภาพ  โดยเฉพาะอยางย่ิงกรณีที่แอทริบิวตที่มีคารดินอลิตี้ต่ํา [17]  ส่ิงที่สําคัญใน
การทําดัชนีบิตแมป  คือ รูปแบบการลงรหัส (Encoding Scheme)  ซึ่งแตละชนิดก็จะมีรูปแบบ
การลงรหัสที่ตางกันไป   เราพบวาในงานวิจัยที่ผานมามีนําเสนอเทคนิคการทําดัชนีบิตแมปที่
นาสนใจไวหลายวิธี  ซึ่งในบทนี้เราจะกลาวถึง 4 ชนิด ไดแก  

• ดัชนีบิตแมปแบบพื้นฐาน (Simple Bitmap Index)   
• ดัชนีบิตแมปแบบชวง (Interval Bitmap Index)   
• ดัชนีบิตแมปแบบกระจาย (Scatter Bitmap Index)   
• ดัชนีบิตแมปแบบเขารหัส (Encoded Bitmap Index)    

 
   เพ่ือความสะดวกในการพิจารณาตอไป  จึงมีการกําหนดเงื่อนไขและสัญลักษณ
ดังตอไปนี ้ 
 1.  กําหนดให C  แทน  จํานวนคาที่เปนไปไดของแอทริบิวตที่เลือกมาทําดัชนี
บิตแมป  

2.  กําหนดให v  แทน ใหคาที่เปนไปไดของแอทริบิวตที่เลือกมาทําดัชนีบิตแมป 
ซึ่งจะตองเปนจํานวนเต็มที่มีความตอเนื่องกันโดยเริ่มตั้งแต 0   ดังนั้น คาที่เปนไปไดของแอทริ
บิวตที่นําทําดัชนี คือ {0,1,2,..., 1}v C∈ −  
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3.1 ดัชนีบิตแมปแบบพื้นฐาน (Simple Bitmap Index)  
 ดัชนีบิตแมปแบบพื้นฐานมีการแทนคาขอมูลโดยใช 1 บิตแมปเวกเตอรตอ 1 คา

ของแอทริบิวต  ดังนั้น การทําดัชนีบิตแมปแบบพื้นฐานจึงประกอบดวย C  บิตแมปเวกเตอร คือ 
บิตแมปเวกเตอร 0 1 2 1, , ,..., CS S S S −   โดยที่ vS  แทนบิตแมปเวกเตอรที่มีคาของแอทริบิวต
เทากับ v    ซึ่งในการแทนคาจะกําหนดใหบิตที่ i  ของบิตแมปเวกเตอร vS  มีคาเปน 1 ก็ตอเมื่อ 
เรคอรดที่  i  มีคา v   สวนบิตอื่นที่เหลือมีคาเปน 0  [15,17,16]    พิจารณาแผนภาพการลง
รหัสดัชนีบิตแมปแบบพื้นฐานดังภาพประกอบ 3-1      

 

 
 
ภาพประกอบ 3-1   แสดงแผนภาพการลงรหัสดัชนีบิตแมปแบบพื้นฐาน  

                                       เมื่อ 15C =  ใช 15 บิตแมปเวกเตอร 
 
 จากภาพประกอบ 3-1 แอทริบิวต A มีคาที่เปนไปได 15 คา คือ 0,1,2,...,14  
ดังนั้นดัชนบีิตแมปแบบพื้นฐานประกอบดวย 15 บิตแมปเวกเตอร คือ 0 1 2 14, , ,...,S S S S   โดยที่
แตละบิตแมปเวกเตอรแทนแตละคาของแอทริบิวต A  เชน  บิตแมปเวกเตอร 3S  แทนคาของ
แอทริบิวต A ที่มีคาเทากับ 3  พิจารณาตวัอยางดัชนีบติแมปแบบพืน้ฐานดังภาพประกอบ 3-2 
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ภาพประกอบ 3-2   แสดงดัชนีบิตแมปแบบพื้นฐานบนแอทริบิวต A   
                                         เมื่อ 15C =  ใช 15 บิตแมปเวกเตอร 
 
 จากภาพประกอบ 3-2  เรคอรดที่ 1 ของแอทริบิวต A มีคาเทากับ 3  ดังนั้น 
บิตที่ 1 บิตแมปเวกเตอร 3S  จึงมีคาเทากับ 1  สวนบติอืน่ที่เหลือของบิตแมปเวกเตอร v  มีคา
เทากับ 0  
 
3.1.1  การสอบถามแบบคาเทากันบนดัชนีบิตแมปแบบพื้นฐาน 
 การสอบถามแบบคาเทากันมีรูปแบบ คือ " "A v=   หมายถึง การสอบถามวา 
บนแอทริบิวต A  มีเรคอรดใดบางที่มีคาเทากับ v   สําหรับการสอบถามแบบคาเทากันบนดัชนี
บิตแมปแบบพื้นฐาน  สามารถทําไดโดยการอานคาบติแมปเวกเตอรที่สัมพันธกับคา v   ซึ่งก็คือ
บิตแมปเวกเตอร vS  นั่นเอง    ดังนัน้การสอบถามแบบคาเทากันบนดัชนีบติแมปแบบพื้นฐานมี
รูปแบบทั่วไปคือ          

" " vA v S= =   
 

เมื่ออานคาบติแมปเวกเตอร vS  แลวพบวาบติใดมีคาเทากับ 1 แสดงคาเรคอรดนั้นคือคําตอบ 
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   ตัวอยางการสอบถามพิจารณาจากภาพประกอบ 3-2  ตองการทราบวาบนแอทริ
บิวต A  มีเรคอรดใดบางที่มคีาเทากับ 3  จะไดวา  3" 3"A S= =   ดังนั้นจึงตองอานบติแมป
เวกเตอร 3S  พบวา บติที่ 1 มีคาเทากับ 1 สวนบิตอืน่ ๆ มีคาเทากับ 0  จึงไววา เรคอรดที่มีคา
ของแอทริบิวตเปน 3 คือเรคอรดที่ 1  
  
3.1.2 ขอดีของดัชนีบิตแมปแบบพื้นฐาน 
   เนื่องจาก B-tree เหมาะสําหรับระบบฐานขอมูล  ซึ่งตองมีกลไกในการคนหา     
นอกจากนี้ยังใชเวลามากและพื้นที่ในการจดัเก็บดัชนีเปนแบบลอกการิทึม  แต B-tree สามารถ
ทํางานไดดีในระบบที่มักมีการเปลี่ยนแปลงขอมูลอยูเสมอ   และนั่นไมใชคุณสมบัติทีต่องการ
สําหรับระบบคลังขอมูล   ดังนั้นเมื่อพิจารณาในระบบคลังขอมูลแลว  สําหรับแอทริบิวตที่มีคาร
ดินอลติี้ต่าํ  จะไดวาการทําดัชนบีิตแมปแบบพื้นฐานดีกวาการทําดชันีแบบ B-tree เพราะการ
สรางดัชนีบติแมปแบบพื้นฐานวาใชเวลาและพ้ืนที่ในนอยกวา และการทํางานของดัชนีบติแมป
แบบพืน้ฐานชวยลดเวลาในการคนหากอนที่จะเขาถึงขอมูลจริง   
 เมื่อพิจารณาถงึการสอบถาม  เราพบวาการทําดัชนีทัง้ 2 แบบ ตางก็ชวยใหการ
ประมวลผลรวดเร็วยิ่งข้ึน  แตเมื่อมีการสอบถามที่มีการกําหนดเงือนไขที่มากกวา 1 เง่ือนไข เชน  

1 2 AND A v B v= =  การทํางานของดัชนีแบบ B-tree จะไมมปีระสิทธิภาพ  เพราะจะตองมีการ
สรางคียผสม (Compound Key) แตในทางกลับกัน ดัชนีบติแมปแบบพื้นฐานจะใชการดําเนนิการ
ทางตรรกะ AND ระหวางบติแมปเวกเตอร  ซึ่งมีความรวดเร็วกวามาก 
 
3.1.3 ขอจํากัดของดัชนีบิตแมปแบบพืน้ฐาน  
 อยางไรก็ตามเมื่อคารดนิอลิตี้ของแอทริบิวตเพ่ิมสูงข้ึน  จะทําใหพ้ืนที่ที่ใชในการ
จัดเก็บดัชนีบติแมปแบบพืน้ฐานมากขึน้และใชประโยชนของพื้นที่ไดไมเต็มที่  ซึ่งปญหาที่แอทริ
บิวตมีคารดนิอลิตี้สูงข้ึนนี้เอง  ไดนาํไปสูการคิดคนเทคนิคการทําดัชนีบติแมปแบบอื่น ๆ ตามมา 
 
3.2 ดัชนีบิตแมปแบบชวง (Interval Bitmap Index) 

 จากขอจํากัดของการทําดัชนบีิตแมปแบบพื้นฐานนี้เอง   จึงนาํไปสูการคิดคน
ดัชนีบติแมปแบบชวงที่ใชพ้ืนที่ในการจัดเก็บดัชนนีอยกวาเดิม   ซึ่งการทําดัชนบีติแมปแบบชวง
ประกอบดวย 2C⎡ ⎤⎢ ⎥  บติแมปเวกเตอร คือ 2 10 1, ,..., CI I I −⎡ ⎤⎢ ⎥   โดยที่ jI  แทนบิตแมป
เวกเตอรที่มีคาของแอทริบิวตอยูในชวง [ ], +j j m (เขียนแทนดวย [ ],jI j j m= + ) 
และ 2 1m C= −⎢ ⎥⎣ ⎦   ซึ่งในการแทนคาจะกําหนดใหบิตที่ i  ของบิตแมปเวกเตอร jI  มีคาเปน 1 
ก็ตอเมื่อเรคอรดที่  i  มีคาของแอทริบิวตอยูในชวง [ ],j j m+   สวนบิตอืน่ที่เหลือมีคาเปน 0 
[17]  พิจารณาแผนภาพการลงรหัสดัชนีบิตแมปแบบชวงดังภาพประกอบ 3-3 
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ภาพประกอบ 3-3   แสดงแผนภาพการลงรหัสดัชนีบิตแมปแบบชวง  
                                         เมื่อ  15C =  ใช 8 บิตแมปเวกเตอร 

 
จากภาพประกอบ 3-3 แอทริบิวต A มีคาที่เปนไปได 15 คา คือ 0,1,2,...,14  

ดังนั้นดัชนบีิตแมปแบบชวงประกอบดวย 8 ( )15 2= ⎡ ⎤⎢ ⎥  บติแมปเวกเตอร คือ 0 1 7, ,...,I I I   
และ 15 2 1 6m = − =⎢ ⎥⎣ ⎦   ดังนั้น บิตแมปเวกเตอร jI  แทนคาของแอทริบิวต A ที่อยูในชวง 
[ ], 6j j +  หรือ [ ], 6jI j j= +   จึงไดวา   

 

[ ]0 0,6I = ,              [ ]1 1,7I = ,       [ ]2 2,8I = , 
[ ]3 3,9I = ,             [ ]4 4,10I = ,    [ ]5 5,11I = ,  
[ ]6 6,12I = ,          [ ]7 7,13I =  

 
พิจารณาตัวอยางดัชนีบติแมปแบบชวงดงัภาพประกอบ 3-4 
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ภาพประกอบ 3-4   แสดงดัชนีบิตแมปแบบชวงบนแอทริบิวต A  
                                           เมื่อ 15C =  ใช 8 บิตแมปเวกเตอร 
 

จากภาพประกอบ 3-4  เรคอรดที่ 1 ของแอทริบิวต A มีคาเทากับ 3  ซึ่งอยู
ในชวงของบิตแมปเวกเตอร 0 1 2, ,I I I  และ 3I   ดังนัน้ บติที่ 1 ของบิตแมปเวกเตอร 0 1 2, ,I I I  
และ 3I  จึงมีคาเทากับ 1  สวนบิตอืน่ที่เหลือของบิตแมปเวกเตอร v  มีคาเทากับ 0  
 
3.2.1  การสอบถามแบบคาเทากันบนดัชนีบิตแมปแบบชวง 

การสอบถามแบบคาเทากันบนดัชนีบติแมปแบบชวงมีรูปแบบทั่วไปคือ   

" "A v= =    

0
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   ตัวอยางเชน จากภาพประกอบ 3-4  ตองการทราบวา บนแอทรบิวิต A   มี    
เรคอรดใดบางที่มีคาเทากับ 3 ซึ่งตรงกับเง่ือนไขที่ 4 (v m< ซึ่งก็คือ 3 6)<  จะไดวาคาํตอบ
สามารถหาไดจาก  3 4" 3"A I I= = ∧   ซึ่งแบงเปนขึ้นตอนเพื่อหาคําตอบไดดังนี ้
 1)  อานบิตแมปเวกเตอร 3I  
 2)  อานบิตแมปเวกเตอร 4I  
 3)  ดําเนินการตรรกะ NOT ทุกบิตบนบติแมปเวกเตอร 4I (ไดจากขอ 2) 
 4)  ดําเนนิการตรรกะ AND บติตอบิตระหวางบติแมปเวกเตอรผลลัพธที่ไดจาก
ขอ 1) และ 3)   
 5)  คําตอบทีไ่ดพิจารณาจากบิตแมปเวกเตอรผลลัพธทีไ่ดจากขอ 4  พบวา บิต
ที่ 1 มีคาเทากับ 1 สวนบติอื่น ๆ มีคาเทากับ 0  จงึไววา เรคอรดที่มีคาของแอทริบิวตเปน 3 
คือเรคอรดที่ 1  
  
3.2.2 ขอดีของดัชนีบิตแมปแบบชวง 
  การทําดัชนบีติแมปแบบชวงใชพ้ืนที่ในการจัดเก็บดัชนนีอยกวาการทาํดัชนี
บิตแมปแบบพื้นฐานมาก  กลาวคือสามารถลดพื้นที่ลงไดประมาณครึ่งหนึ่ง    
 
3.2.3 ขอจํากัดของดัชนีบิตแมปแบบชวง 
 ประสิทธิภาพในการสอบถามแบบคาเทากับของดัชนีบติแมปแบบชวงยังดอยกวา
ดัชนีบติแมปแบบพื้นฐาน   กลาวคือ  การสอบถามแบบคาเทากับของดัชนีบติแมปแบบชวงสวน
ใหญตองใชการดําเนนิการตรรกะระหวาง 2 บิตแมปเวกเตอร(อานเพิ่มขึ้น 1 บิตแมปเวกเตอร)  
แตการสอบถามแบบคาเทากันของดัชนีบติแมปแบบพื้นฐานใชการตรวจสอบเพียง 1 บิตแมป
เวกเตอรเทานัน้  นอกจากนั้น  สําหรับการทําดัชนบีติแมปเพื่อใชในการสอบถามแบบคาเทากัน  
จะเห็นวาจากแผนภาพการลงรหัสดัชนีบติแมปแบบชวงในภาพประกอบ 3-3 ยังสามารถลดพืน้ที่
ลงไดอีกเนื่องจากยังมีสวนของบิตแมปเวกเตอรที่ใชแทนคาขอมูลของแอทริบิวตซ้ํากันมากเกินไป 
 
3.3 ดัชนีบิตแมปแบบกระจาย (Scatter Bitmap Index) 
  การทําดัชนบีติแมปแบบกระจายเปนเทคนิคใหมที่เหมาะสําหรับแอทริบิวตที่มัก
มีการสอบถามแบบคาเดียว ซึ่งการทําดชันีบิตแมปแบบกระจาย  ประกอบดวย 2 C⎡ ⎤

⎢ ⎥  บิตแมป

เวกเตอร  แบงเปน 2 กลุม  คือ กลุม Z   มี 1
1

C
m
⎡ ⎤ +⎢ ⎥−⎢ ⎥

 บิตแมปเวกเตอร  และกลุม L  มี 

2m −  บิตแมปเวกเตอร  โดยที่ 1m C⎡ ⎤= +⎢ ⎥      
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  แตละคาของแอทริบิวตจะถกูแทนดวยบติแมปเวกเตอรที่อยูในกลุม Z และกลุม 
L  หรืออาจถูกแทนดวยบติแมปเวกเตอรที่อยูในกลุม Z  อยางเดียว  ซึ่งในการทําดัชนมีีวิธีการ
ดังนี ้
การสรางบิตแมปเวกเตอรกลุม Z  
  -  สรางบติแมปเวกเตอร 0Z   โดยกาํหนดใหบิตที ่ i  ของบติแมปเวกเตอร 0Z  
มีคาเปน 1 ก็ตอเมื่อ เรคอรดที่  i  มีคาของแอทริบิวตเทากับ  0    สวนบติอื่นที่เหลือมีคาเปน 0 
  -  สรางบิตแมปเวกเตอร jZ   โดยกําหนดใหบิตที่ i  ของบิตแมปเวกเตอร jZ  

มีคาเปน 1 ก็ตอเมื่อ 1
1

vj
m
⎢ ⎥= +⎢ ⎥−⎣ ⎦

      โดยที่ เรคอรดที่ i  มีคาของแอทริบิวตเทากับ v    

สวนบิตอืน่ที่เหลือของบิตแมปเวกเตอร jZ  มีคาเปน 0   
          และถา 1m −  หาร v  ลงตัว แลวจะกําหนดใหบิตที่ i  ของบติแมปเวกเตอร 

1jZ −  มีคาเปน 1 ดวย   
 
การสรางบิตแมปเวกเตอรกลุม L 
  -  กําหนดใหบิตที่ i  ของบิตแมปเวกเตอร kL  มีคาเปน 1 ก็ตอเมื่อ 

mod( 1)k v m= −   โดยที่เรคอรดที่  i  มีคาของแอทริบิวตเทากับ v   และ 0k ≠  [19, 20] 
พิจารณาแผนภาพการลงรหัสดัชนีบติแมปแบบกระจายดังภาพประกอบ 3-5 

 

 
 

ภาพประกอบ 3-5   แสดงแผนภาพการลงรหัสดัชนีบิตแมปแบบกระจาย  
                                      เมื่อ  15C =  ใช 8 บิตแมปเวกเตอร 
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จากภาพประกอบ 3-5 แอทริบิวต A มีคาที่เปนไปได 15 คา คือ 0,1,2,...,14  
ดังนั้นดัชนบีิตแมปแบบกระจายประกอบดวย  8 ( )2 15⎡ ⎤= ⎢ ⎥  บิตแมปเวกเตอร คือ  กลุม Z มี 

5 ( )15 (5 1) 1,  15 1 5m ⎡ ⎤= − + = + =⎡ ⎤⎢ ⎥ ⎢ ⎥  บิตแมปเวกเตอร  คือ 0 1 2 3 4, , , ,Z Z Z Z Z   และ
กลุม L มี 3 ( 5 2)= −  บิตแมปเวกเตอร คือ  1 2 3, ,L L L   พิจารณาตัวอยางดัชนีบติแมปแบบ
กระจายดังภาพประกอบ 3-6 

 
 

ภาพประกอบ 3-6   แสดงดัชนีบิตแมปแบบกระจายบนแอทริบิวต A   
                                         เมื่อ 15C =  ใช 8 บิตแมปเวกเตอร 
 

จากภาพประกอบ 3-6  เรคอรดที่ 1 ของแอทริบิวต A มีคาเทากับ 3   
สรางบิตแมปเวกเตอรกลุม Z  
 

3  1  1  1
1 5 1

vj
m
⎢ ⎥ ⎢ ⎥= + = + =⎢ ⎥ ⎢ ⎥− −⎣ ⎦ ⎣ ⎦

    
 

ดังนั้น บติที่ 1 ของบิตแมปเวกเตอร 1Z  มีคาเทากับ 1    
 



  
32

สรางบิตแมปเวกเตอรกลุม L  
 

   mod( 1)  3mod(5 1)  3k v m= − = − =  
 

ดังนั้น บติที่ 1 ของบิตแมปเวกเตอร 3L  มีคาเทากับ 1 
 

3.3.1  การสอบถามแบบคาเทากันบนดัชนีบิตแมปแบบกระจาย 
การสอบถามแบบคาเทากันบนดัชนีบติแมปแบบกระจายมีรูปแบบทัว่ไปคือ   
 

" "A v= =
( 1) 11

1
mod( 1)( 1)

    Z Z              if    mod( 1) 0,

    Z        otherwise

vv
mm

v
v mm

v m

L

− +−

+
−−

⎧
∧ − =⎪

⎨
⎪ ∧⎩

 

 
ตัวอยางเชน จากภาพประกอบ 3-6  ตองการทราบวา บนแอทรบิวิต A   มี    

เรคอรดใดบางที่มีคาเทากับ 3 ซึ่งตรงกับเงื่อนไขที่ 2 (3mod(5 1) 0)− ≠  ดังนั้น คําตอบสามารถ

หาไดจาก        
1

mod( 1)( 1)" 3"      
v

v mmA Z L
+

−−= = ∧    

           
3 1

3 mod  (5 1)(5 1)    Z L
+

−−= ∧   
           1 3   Z L= ∧  

ซึ่งแบงเปนขึ้นตอนเพื่อหาคาํตอบไดดังนี ้
 1)  อานบิตแมปเวกเตอร 1Z  
 2)  อานบิตแมปเวกเตอร 3L  
 3)  ดําเนินการตรรกะ AND บติตอบติระหวางบติแมปเวกเตอรที่ไดจากขอ 1) 
และ 2)   
 4)  คําตอบทีไ่ดพิจารณาจากบิตแมปเวกเตอรผลลัพธทีไ่ดจากขอ 3  พบวา บิต
ที่ 1 มีคาเทากับ 1 สวนบติอื่น ๆ มีคาเทากับ 0  จงึไววา เรคอรดที่มีคาของแอทริบิวตเปน 3 
คือเรคอรดที่ 1  
 
3.3.1 ขอดีของดัชนีบิตแมปแบบกระจาย 
  การทําดัชนีบิตแมปแบบกระจายใชพ้ืนที่นอยกวาดัชนีบิตแมปแบบชวง  และ
ความสามารถในการสอบถามแบบคาเทากันของดัชนีบิตแมปแบบกระจายก็ไมดอยไปกวาดัชนี
บิตแมปแบบชวง  คือยังใชการดําเนินการตรรกะระหวาง 2 บิตแมปเวกเตอร  
 
 

ถา 

กรณีอ่ืน ๆ 
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3.3.2 ขอจํากัดของดัชนีบิตแมปแบบกระจาย 
  จากแผนภาพการทําดัชนีบิตแมปแบบกระจายในภาพประกอบ 3-5  จะเห็นได
วาสามารถลดพื้นทีไดอีก   เนื่องจากยังมีบางบิตแมปเวกเตอรที่ใชแทนคาขอมูลของแอทริบิวตได
นอยเกินไป  โดยเฉพาะบิตแมปเวกเตอร 0Z  
 
3.4 ดัชนีบิตแมปแบบเขารหัส (Encoded Bitmap Index) 

 การทําดัชนีบิตแมปแบบเขารหัส มีวิธีการสรางดัชนีและการสอบถามที่แตกตาง
ไปจากวิธีที่ไดกลาวไวขางตนโดยสิ้นเชิง ซึ่งการทําดัชนีบิตแมปแบบเขารหัสประกอบดวย  

2log C⎡ ⎤⎢ ⎥  บิตแมปเวกเตอร  คือ  2log0 1, ,..., CE E E ⎡ ⎤⎢ ⎥   โดยการลงรหัสขอมูลใชวิธีเทียบคาจาก
ตารางการเทียบคา(Mapping Table)  เพ่ือกําหนดคาใหกับแตละบิตแมปเวกเตอร บิตที่ i  ของ
แตละบิตแมปเวกเตอร จะมีคาเทากับ 0 หรือ 1 ข้ึนอยูกับคาของแอทริบิวตเรคอรดที่ i  วา  เทยีบ
คาของแตละบิตแมปเวกเตอรตรงกับคาใด  นั่นหมายความวา แตละคาของแอทริบิวจะถูกแทนคา
ดวยทุกบิตแมปเวกเตอร[16]   พิจารณาแผนภาพการลงรหัสดัชนีบิตแมปแบบเขารหัสดัง
ภาพประกอบ 3-7 
 

 
 

ภาพประกอบ 3-7   แสดงแผนภาพการลงรหัสดัชนีบิตแมปแบบเขารหัส  
                                      เมื่อ  15C =  ใช 4 บิตแมปเวกเตอร 
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จากภาพประกอบ 3-7 แอทริบิวต A มีคาที่เปนไปได 15 คา คือ 0,1,2,...,14  
ดังนั้นดัชนีบิตแมปแบบกระจายประกอบดวย  4 ( )2log 15= ⎡ ⎤⎢ ⎥  บิตแมปเวกเตอร คือ  

0 1 2 3, , ,E E E E   แตละคาของแอทริบิวตถูกแทนดวย 4 บิตแมปเวกเตอร   พิจารณาตัวอยางดัชนี
บิตแมปแบบเขารหัสดังภาพประกอบ 3-8 

 
 

ภาพประกอบ 3-8   แสดงดัชนีบิตแมปแบบเขารหัสบนแอทริบิวต A   
                                         เมื่อ 15C =  ใช 4 บิตแมปเวกเตอร 
 

จากภาพประกอบ 3-8  เรคอรดที่ 1 ของแอทริบิวต A มีคาเทากับ 3  ซึ่งเมื่อ
เทียบคากับตารางการเทียบคาไดตรงกับรูปแบบ 3 2 1 0 0 0 1 1E E E E =    ดงันั้น บิตที ่ 1 ของ
บิตแมปเวกเตอร 3E  และ 2E  มีคาเทากับ 1  สวนบิตที ่1 ของบิตแมปเวกเตอร 1E  และ 0E  มี
คาเทากับ 0 
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 3.4.1  การสอบถามแบบคาเทากันบนดัชนีบิตแมปแบบเขารหัส 
ในการสอบถามแบบคาเทากันบนดัชนบีิตแมปแบบเขารหัส  สามารถทําไดโดย

การนําคาทีต่องการสอบถามไปเทียบคากับตารางการเทียบคาวาแตละบติแมปเวกเตอรเก็บคาใด  
จากนัน้นํามาเทียบกับทุก ๆ เรคอรดบนตารางดัชน ี  ถาเรคอรดใดมีคาทีต่รงกันกับคาไดจาก
ตารางการเทียบทุกบติแมปเวกเตอร  แลวเรคอรดนั้นคอืคําตอบ   

จะเห็นไดวา  การสอบถามแบบคาเทากันบนดัชนีบติแมปตองมีการอานขอมูล
และดาํเนินการตรรกเปนจํานวนมาก  ตัวอยางเชน จากภาพประกอบ 3-8  ตองการทราบวา บน
แอทริบิวต A   มีเรคอรดใดบางที่มีคาเทากับ 3  สามารถทําไดโดยการเทียบคา 3 กับตารางการ
เทียบคาไดตรงกับรูปแบบ 3 2 1 00 0 1 1 ( )E E E E   จากนั้นตรวจสอบทุกเรคอรดบนตารางดัชนีวา
เรคคอรดใดบางมีรูปแบบเปน 3 2 1 00 0 1 1 ( )E E E E   ผลลัพธทีไ่ดคือ เรคอรดที่ 1 เปนคําตอบ 
   
3.4.2 ขอดีของดัชนีบิตแมปแบบเขารหัส 
  การทําดัชนีบิตแมปแบบเขารหัสมุงเนนไปที่การใชพ้ืนที่ใหมีประสิทธิภาพสูงสุด  
เมื่อพิจารณาการทําดัชนีแบบบิตแมปทุกวิธีที่ไดกลาวมาขางตนแลว  จะเห็นไดวาการทําดัชนี
บิตแมปแบบเขารหัสใชพ้ืนที่นอยที่ สุด   ซึ่งสงผลใหเราสามารถเก็บขอมูลไดมากขึ้นหรือ
ดําเนินการทําดัชนีบิตแมปกับแอทริบิวตที่มีคารดินอลิตี้ที่สูงได   นอกจากนั้นยังทําใหสามารถรับ
และสงขอมูลไดครั้งละมาก ๆ   จึงเสียคาใชจายในการรับและสงขอมูลนอยลง   
 
3.4.3 ขอจํากัดของดัชนีบิตแมปแบบเขารหัส 
 แมวาการทําดัชนีบิตแมปแบบเขารหัสจะสามารถลดพื้นที่ในการจัดเก็บดัชนี
บิตแมปไดมาก   แตในการสอบถามนั้นตองมีการเปรียบเทียบกับทุกแถวของขอมูลวาตรงกัน
หรือไม  จึงไมสามารถใชการดําเนินการทางตรรกะระหวางบิตแมปเวกเตอรที่อยูบนดัชนีได  ตอง
มีการอานทุกบิตแมปเวกเตอร  จึงทําใหตองใชเวลานานมาก 
 
3.5 เปรียบเทียบดัชนีบิตแมปแบบทั้ง 4 ชนิด 

จากที่ไดกลาวมา  ดัชนีบิตแมปแตละชนิดมีการลงรหัสและสอบถามที่แตกตาง
กันไป  จึงมีขอดีและขอจํากัดที่แตกตางกันไป   พิจารณารูปแบบการลงรหัสที่แตกตางกันของดัชนี
บิตแมปแตละชนิดดังภาพประกอบ 3-9 
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ภาพประกอบ 3-9   แสดงแผนภาพการลงรหัสดัชนีบิตแมปแบบทั้ง 4 ชนิด  เมื่อ  15C =   
 
จากภาพประกอบ 3-9  การทําดัชนีบิตแมปแบบพื้นฐานใชบิตแมปเวกเตอรมาก

ที่สุด คือ เทากับจํานวนคารดินอลิตี้  ในที่นี้คารดินอลิตี้เทากับ 15 ดัชนีบิตแมปแบบพื้นฐานจึงใช 
15 บิตแมปเวกเตอรดังภาพประกอบ 3-9(ก)  สวนดัชนีบิตแมปแบบเขารหัสใชบิตแมปเวกเตอร
นอยที่สุด คือ 4 บิตแมปเวกเตอรดังภาพประกอบ 3-9(ง)  สําหรับดัชนีบิตแมปแบบชวงและ
ดัชนีบิตแมปแบบกระจายใช 8 บิตแมปเวกเตอรเทากัน  ซึ่งในกรณีที่คารดินอลิตีเทากับ 15 นี้จะ
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ยังใชเทากันอยู  แตเมื่อคารดินอลิตี้มีคามากขึ้น  ดัชนีบิตแมปแบบกระจายจะใชบิตแมปเวกเตอร
นอยกวา ( 2 2C C⎡ ⎤ < ⎡ ⎤⎢ ⎥⎢ ⎥  เมื่อ 19C ≥ )  พิจารณาการเปรียบเทียบลักษณะที่สําคัญของดัชนี
บิตแมปแตละชนิดดังตาราง 3-1 
 
ตาราง  3-1  แสดงลักษณะที่สําคัญของดัชนีบิตแมปแบบพื้นฐาน  แบบชวง  แบบกระจาย   
                  และแบบเขารหัส (C  คือ คารดินอลิตี้ของแอทริบิวตที่เลือกมาทําดัชนี) 

 
 จากรูปแบบการลงรหัสคาของแอทริบวตและลักษณะที่สําคัญของดัชนีบิตแมปแต
ละชนิด ในภาพประกอบ 3-9   และตาราง 3-1 สามารถเปรียบเทียบประสิทธิภาพในเรื่องการใช
พ้ืนที่ในการจัดเก็บดัชนีและเวลาที่ใชในการสอบถามแบบคาเทากันไดดังนี้ 

• การใชพ้ืนที่ในการจัดเก็บดัชนี  พิจารณาจากจํานวนบิตแมปเวกเตอร
ทั้งหมดที่ใชในการแทนคาของแอทริบิวต 

       - ดัชนีบิตแมปแบบเขารหัสใชพ้ืนที่นอยที่สุด  
                - ดัชนีบิตแมปแบบพื้นฐานใชพ้ืนที่มากที่สุด 

ดัชนีบิตแมป ลักษณะที่สําคัญ 
แบบพื้นฐาน แบบชวง แบบกระจาย แบบเขารหัส 

จํานวนบติแมปเวกเตอรที่ใช
ในการแทนแตละคาของ
แอทริบิวต 
 

1 2C≤ ⎢ ⎥⎣ ⎦  2 2log C⎡ ⎤⎢ ⎥  

จํานวนคาของแอทริบิวตที่
ถูกแทนดวยแตละบติแมป
เวกเตอร 
 

1 2C⎢ ⎥⎣ ⎦  1C⎡ ⎤≤ +⎢ ⎥  C  

จํานวนบติแมปเวกเตอรที่ใช
ในการแทนคาของแอทริ
บิวตที่มีคารดนิอลิตี้ C 
(พ้ืนที่) 

C  2C⎡ ⎤⎢ ⎥  2 C⎡ ⎤
⎢ ⎥  2log C⎡ ⎤⎢ ⎥  

จํานวนบติแมปเวกเตอรที่
อาน : จํานวนครั้งในการ 
ดําเนนิการตรรกะสําหรับ
การสอบถามแบบคาเทากัน 
(เวลา) 

1:0 2:2 ( )1AND,1NOT 2:1 ( )1AND  

2log C⎡ ⎤⎢ ⎥ : 
ใชการเทียบ
คาจากตาราง
การเทียบคา 
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        - ดัชนีบิตแมปแบบชวงใชพ้ืนที่เปนครึ่งหนึ่งของดัชนีบิตแมปแบบพื้นฐาน 
                          - เมื่อคารดินอลิตี้สูงข้ึน ( 19)C ≥ ดัชนีบิตแมปแบบกระจายใชพ้ืนที่นอย
กวาดัชนีบิตแมปแบบชวง 

• เวลาที่ใชในการสอบถามแบบคาเทากัน  พิจารณาจากจํานวนบิตแมป
เวกเตอรที่อานและจํานวนครั้งในการดําเนินการตรรกะ 

      - ดัชนีบิตแมปแบบพื้นฐานใชเวลานอยที่สุด 
       - ดัชนีบิตแมปแบบเขารหัสใชเวลามากที่สุด 
       - ดัชนีบิตแมปแบบชวงและดัชนีบิตแมปกระจายอานเพียง 2 บิตแมป
เวกเตอรเทานั้น  โดยดัชนีบิตแมปแบบกระจายใชการดําเนินการตรรกะ 1 ครั้ง  แตในบางเงือ่นไข
ของการสอบถามบนดัชนีบิตแมปแบบชวงตองมีการดําเนินการตรรกะถึง 2 ครั้ง 
 จากทั้งหมดที่ไดกลาวมา  จะเห็นไดวา  ดัชนีบิตแมปแบบพื้นฐานใชเวลาในการ
สอบถามนอยที่สุด  แตกลับตองสูญเสียพื้นที่ในการจัดเก็บดัชนีมากที่สุด  สวนดัชนีบิตแมปแบบ
เขารหัสประหยัดพื้นที่ในการจัดเก็บดัชนีมากที่สุด  แตเวลาในการสอบถามชาที่สุด  อีกทางเลือก
หนึ่งในการทําดัชนี คือ ดัชนีบิตแมปแบบชวงและแบบกระจาย  ซึ่งสามารถประหยัดพื้นที่ไดมาก 
แตยังคงมีประสิทธิภาพในการสอบถามอยู  เนื่องจากใชเพียงการดําเนินการทางตรรกะในการ
สอบถามเทานั้น   และสําหรับการสอบถามแบบคาเทากัน จะไดวา ดัชนีบิตแมปแบบกระจายมี
ความคุมคามากกวาดัชนีบิตแมปแบบชวง  เพราะใชพ้ืนที่นอยกวา  นอกจากนั้นในบางเงื่อนไขก็
ใชการดําเนินการตรรกะนอยกวาดวย   
 เมื่อพิจารณาภาพประกอบ 3-9  แลวจะเห็นวา  รูปแบบการลงรหัสดัชนีบิตแมป
แบบชวงมีการใชหลายบิตแมปเวกเตอรในการแตละคาของแอทริบิวต  ซึ่งการลงรหัสของดัชนี
บิตแมปแบบกระจาย  มีการปรับใหมีลดความสิ้นเปลืองในการใชบิตแมปเวกเตอรแทนแตละคา
ของแอทริบิวต  โดยใชเพียง 2 บิตแมปเวกเตอรเทานั้น  จึงสามารถลดพื้นที่ในการจัดเก็บดัชนีได
อีกเมื่อแอทริบิวตมีคารดินอลิตี้ที่สูงข้ึน   อยางไรก็ตาม ดัชนีบิตแมปแบบกระจายก็ยังการใช
ประโยชนของแตละบิตแมปเวกเตอรไดไมคุมคา  กลาวคือ แตละบิตแมปเวกเตอรใชแทนคาของ
แอทริบิวตไดนอยคา  โดยเฉพาะอยางย่ิง บิตแมปเวกเตอร 0Z  ใชแทนคา 0 เพียงคาเดียวเทานั้น  
ผูวิจัยไดคิดคนเทคนิคการทําดัชนีบิตแมปแบบใหมข้ึนที่สามารถลดพื้นที่ในการจัดเก็บดัชนีไดอีก  
ซึ่งดัชนีที่สรางข้ึนใหมนี้มีช่ือวา ดัชนีบิตแมปแบบคูกัน (Dual Bitmap Index) 
 
 
 
 
 
 


